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ВСТУП 

 

Актуальність. Становлення незалежної держави Україна 

супроводжувалося значними радикальними змінами у політичній сфері. На 

той момент Україна вже мала досвід державного будівництва і була однією із 

засновниць СРСР, мала власні державні органи, парламент, уряд. У 1991 р. 

почали формуватися нові політичні структури, серед яких відзначимо 

інститут президентства. Він з’явився не одразу, а в результаті довгих 

політичних дискусій в період «перебудови», компромісів і конфліктів між 

політичними гравцями. З рештою, тодішнє українське керівництво також 

враховувало вітчизняний та іноземний державотворчий досвід. Спочатку 

Президент України був найвищою посадовою особою в державі, потім 

главою держави, згодом отримав значні повноваження у виконавчій і 

законодавчій сфері. Зрештою, із прийняттям Конституції України він став її 

гарантом і офіційним главою держави, Верховним Головнокомандувачем. 

Однак інститут президентства не є сталим, протягом 1991-2021 рр. він 

постійно змінював свій статус і повноваження, що було пов’язано із 

постійними політичними колізіями, кризами, конфліктами і компромісами. 

Навіть на сучасному етапі, невідома подальша доля посади Президента 

України, його майбутні повноваження. В процесі подальшої євроінтеграції 

можуть статись значні зміни конституційного і державного ладу України, що 

неодмінно змінять інститут президентства.  

Інститут президентства в Україні, зокрема історія його становлення, 

еволюція повноважень, зміни у статусі голови держави, а також аналіз 

діяльності усіх попередніх Президентів, їх внутрішня і зовнішня політика, 

вплив на інститут президентства завжди був у центрі уваги дослідників, 

зокрема й істориків. Актуальність даної теми зумовлена також й тим, що для 

України посада Президента є відносно новою. До 1991 р. вона не була 

передбачена в системі управління УРСР, а тому є притаманною саме новітній 

українській історії доби Незалежності. Варто відзначити, що незважаючи на 
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значний науковий доробок даної тематики, спеціалізованих історичних і 

правознавчих праць про інститут президенства в сучасній Україні майже 

немає. 

Об’єкт дослідження – інститут президентства в Україні (1991-2021). 

Предмет дослідження – передумови становлення, розвиток та 

еволюція інститут президентства в Україні у 1991-2021 рр.  

Мета дослідження: на основі джерельної бази і наукової літератури 

всебічно дослідити еволюцію розвитку інституту президентства в Україні у 

1991-2019 рр.  

Для досягнення мети нами були поставлені наступні завдання: 

- Проаналізувати стан розробки проблеми у науковій літературі, 

визначити основні напрямки досліджень, дослідити джерельну базу даної 

тематики; 

- З’ясувати передумови та причини появи інститут президентства в 

Україні ; 

- Дослідити діяльність Леоніда Кравчука на посаді Президента України 

(1991-1994); 

- Охарактеризувати основні події президенства Леоніда Кучми (1994-

2004); 

- Описати внутрішню і зовнішню політику Президента Віктора Ющенка 

(2005-2010)  

- Окреслити характерні риси правління Віктора Януковича (2010-2014);  

- Дослідити президентський термін Петра Порошенка (2014-2019) 

Хронологічні межі дослідження: нижня межа – липень 1991 р., коли 

були прийняти закони «Про вибори Президента Української РСР», «Про 

заснування поста Президента Української РСР і внесення змін і доповнень до 

Конституції (Основного закону) Української РСР», «Про Президента 

Української РСР»; верхня межа – осінь 2021 р. 

Географічні межі дослідження: охоплюють територію України в 

кордонах 1991 р.  
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Елементи наукової новизни полягають у тому, що вперше в 

українській історичній науці був розглянутий інститут президентства, не 

лише як державний механізм; було розглянуто персональний вимір 

діяльності президентів, їх внутрішню і зовнішню політику, характер 

правління, здобутки і провали.  

Практичне значення дослідження полягає у тому, що поданий і 

систематизований у ньому матеріал може бути використаний вчителями 

історії і правознавства при розробці уроків у школах; студентами при 

написанні рефератів, публікацій, курсових та дипломних робіт, підготовці до 

семінарських і лабораторних занять; викладачами при підготовці до лекцій. 

Ці матеріали можуть стати у пригоді усім тим, хто цікавиться новітньою 

історією України, її законами і державним устроєм.  

Апробація дослідження.  Основні положення і результати  роботи 

доповідалися на засіданнях кафедри  археології, спеціальних історичних і 

правознавчих дисциплін  КПНУ імені Івана Огієнка та в ході звітної науково -

практичної конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка в березні 2022  року.  
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз наукової літератури і джерельної бази показує, що інститут 

президентства в Україні досліджений слабо. Існує невелика кількість 

комплексних праць з цієї тематики. Більшість наукових робіт стосується 

діяльності окремих президентів, основних віх і подій їхнього правління. 

Проте, такі праці часто носять тенденційний і суб’єктивний характер, а 

оцінка правління окремих президентів залежить від політичних поглядів 

автора. Загалом, в українській історіографії відсутні праці, котрі б могли 

повністю осягнути інститут президентства. Проте, є цінні роботи, котрі 

стосуються політичних біографій окремих правителів, характеризують 

періоди їх правління. Джерельна база з цієї теми є відкритою і доступною, 

що дозволяє продовжувати дослідження в майбутньому.  

Введення інституту президенства в Україні відбулося у липні 1991 р., 

кули були внесені зміни в Конституцію УРСР і запроваджено посаду 

президента. Загалом, цей процес відбувався на фоні політики «перебудови» і 

введення посади Президента СРСР, яку зайняв М. Горбачов. Аналогічні 

посади з’явились у всіх союзних республіках. Введення президентства було 

необхідною умовою для консолідації влади в Україні на республіканському 

рівні, аби утворити єдиний політичний центр, котрий став би у майбутньому 

основою української державності. Місцева партійна номенклатура, таким 

чином, перехопила контроль над Україною у Москви. Окрім того, 

керівництво УРСР керувалось і тим аргументом, що  Україна на той момент 

не мала сильного парламенту, а тому парламентська форма правління не 

могла бути реалізованою.  

Одразу після проведення Всенародного референдуму і Президентських 

виборів 1 грудня 1991 р. почалась боротьба за владу між різними її гілками. 

Верховна Рада робила все можливе аби обмежити повноваження Президента 

Л. Кравчука і перехопити усю владу в державі. Виникло питання про 

розподіл повноважень: парламент пропонував залишити президенту лише 
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повноваження у виконавчій сфері, натомість Л. Кравчук хотів зосередити і 

законодавчу владу. Останнє робилося шляхом утворення інституту 

Державної Думи, але за декілька місяців цей орган був розпущений, оскільки 

не отримав схвалення Верховної Ради і показав свою неефективність. Не 

була реалізована спроба і утворення інститут представників президента на 

місцях, що мало б поставити під контроль регіональні органи.  

Таким чином, протягом 1991-1995 рр. точилася гостра політична 

боротьба за повноваження, котра завершилась під час президентства Л. 

Кучми – наступника Л. Кравчука на посаді. Новообраний Президент одразу 

вступив у конфлікт із Верховною Радою, де домінували ліві сили, котрі 

вимагали введення парламентської республіки. Врешті-решт, обидві сторони 

прийшли до компромісу і в 1995 р. був підписаний Конституційний договір, 

за яким Президент отримував найширші повноваження, фактично Україна на 

деякий час стала президентською республікою. Але 28 червня 1996 р. була 

прийнята Конституція України, котра розмежувала повноваження 

Президента і Верховної Ради. Отже, Україна стає президентсько-

парламентською республікою. Президент залишає за собою широкі 

повноваження, але Конституція не вирішила усіх проблем щодо влади. 

Навпаки, вона призвела до постійного політичного конфлікту між 

Президентом і Верховною Радою.  

Наслідком Конституції України став подальший конфлікт інтересів між 

різними гілками влади. Л. Кучма постійно наголошував на необхідності 

утворення міцної владної вертикалі і концентрації влади в руках Президента, 

що загрожувало встановленням авторитарної диктатури. Але у парламенті 

постійно домінували опозиційні сили, котрі вимагали конституційної 

реформи. Чергова політична криза, пов’язана із фальсифікаціями на виборах 

2004 р. врешті-решт призвела до конституційної реформи і обмеження 

президентської влади. Це була плата, яку довелося заплатити В. Ющенку 

щоби зайняти президентську посаду. Але його президендство відзначилося 

постійними політичними конфліктами навколо повноважень Президента, 
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Кабміну, РНБО і Верховної Ради. Таким чином, конституційна реформа 

також не вирішила усіх проблем.  

Перемога на президентських виборах 2010 р. В. Януковича призвела до 

поступової концентрації влади в руках «Сім’ї» - родинного клану Президента 

і його найближчого оточення з числа «донецьких». Шляхом тиску на 

Конституційний суд, донецький клан зумів відмінити реформу 2004 р. і 

повернути широкі повноваження Президенту. Але абсолютно корупційний і 

авторитарний режим В. Януковича призвів до чергової кризи, що 

завершилась його вимушеною втечею і відстороненням від посаду. 

Революція Гідності стала відправною точною подальших змін. Верховна 

Рада, аби стабілізувати ситуацію, знову повернулась до реформи 2004 р. 

Новообраний Президент П. Порошенко мав обмежені повноваження і не 

зумів утворити міцну коаліцію із іншими партіями. Корупційні скандали, 

невдачі у реформах і падіння рівня життя, а також російська агресія, що 

завершилась непопулярними Мінськими угодами, призвели до програшу П. 

Порошенка на виборах 2019 р. Однак це були перші вибори, які не 

супроводжувалися зміною конституційного устрою.  

Перемога В. Зеленського у 2019 р. не призвела до конституційних змін 

в інституті президентства, ніяк не змінила його повноважень. Маючи 

безпрецедентну підтримку з-боку народу і утворивши монобільшість у 

Верховній Раді, В. Зеленський не потребував додаткових повноважень, 

маючи парламентську підтримку. На сьогодні, Україна залишається 

парламентсько-президентською республікою, хоча серед членів правлячої 

партії лунають голоси щодо необхідності концентрації влади в руках 

Президента України, з метою подальшого реформування держави. Однак, 

поки що реальних кроків у цьому напрямку не робить жоден із політичних 

гравців. Загалом, теперішня ситуація влаштовує як Президента, так і 

Верховну Раду.   
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